Рекомендации по выполнению 

контрольной работы (задачи 4 – 6)
Тема 3.1. Планирование хозяйственной деятельности предприятия.

     К показателям эффективности организационно-технических мероприятий относят:

· годовой экономический эффект от производства продукции повышенного качества                                                                   
Эг (к)  = (П – Ен • К) •  А
П –прибыль на одно изделие после повышения его качества, Ен – нормативный коэффициент эффективности капитальных вложений, К – удельные капитальные вложения на единицу продукции, А – объем выпускаемой продукции улучшенного качества в натуральном выражении.

· годовой экономический эффект от внедрения организационно-технических мероприятий в производство

Эг = (ПЗ1 – ПЗ2) •  А2

ПЗ = С + Ен • К
ПЗ1, ПЗ2 – приведенные затраты на единицу продукции соответственно до и после внедрения  организационно-технических мероприятий, А2 - объем выпускаемой продукции в натуральном выражении после внедрения 

организационно-технических мероприятий,  С – себестоимость единицы продукции.

· экономия численности рабочих за счет внедрения новой техники

        А  •   Ц                 А   •   Ц

ЧР = ------------      -     --------------

        В0                          В1
А - объем выпускаемой продукции в натуральном выражении, Ц –цена единицы продукции,  В0, В1 – выработка одного рабочего соответственно до и после внедрения новой техники.

· годовой экономический эффект от использования изобретения

Эг (из) =  ((П2 – П1) – Ен •  К) •  А2
П1, П2 – прибыль на единицу продукции соответственно до и после внедрения изобретения.

· годовая экономия у потребителя на текущих затратах: ∆ Эп =  Эп (нов.)  -  Эп (стар.)
Эп =  М • Т • Ц

М-  мощность компрессора, Т - общее время потребления электроэнергии продукцией в год,

Ц - цена 1 кВт/ч электроэнергии.

· срок окупаемости дополнительных расходов семьи, лет: Ток. = (Цн – Цс) ׃ ∆Эп

Цн, Цс - цена изделия соответственно нового и старого, ∆Эп - годовая экономия у потребителя на текущих затратах.
К  стоимостным показателям производственной программы относят:

· валовая продукция – это вся продукция, произведенная предприятием за определенный период независимо от степени ее готовности, т.е стоимость работ промышленного характера, выполненных на сторону, стоимость работ по капитальному ремонту основных фондов, стоимость полуфабрикатов собственного изготовления для реализации на сторону и внутреннего потребления, стоимость незавершенного производства и т.д.
· товарная продукция – она меньше валовой продукции, потому что не включает стоимость незавершенного производства, стоимость полуфабрикатов для внутреннего потребления и стоимость давальческого сырья.
· чистая продукция – эта та часть стоимости товарной продукции, которая создана трудом работников данного предприятия и она меньше товарной продукции на величину материальных затрат.
· реализованная продукция -  это отгруженная предприятием продукция заказчику, торговым и сбытовым организациям и оплаченная ими (на расчетный счет за продукцию поступили денежные средства). Реализованная продукция определяется:
РП = ОГн + ТП – ОГк       или         РП = ОГн + ТОн + ТП – ОГк - ТОк
 ОГн,  ОГк – остатки готовой продукции на складе предприятия соответственно на начало и конец  года; ТП  - товарная продукция;  ТОн, ТОк – товары отгруженные, но не оплаченные соответственно на начало и конец года.

        Целесообразность производства изделий определяется через интегральный показатель:

И = Дс • Ди • По ׃  100% ׃  100%

Дс- доля рынка сбыта, Ди – доля изделий в общем объеме выпуска, По – прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия.

     Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия определяется, как разность между прибылью, полученной от реализации изделия и размером прибыли, необходимым для уплаты налогов и других платежей.

 Прибыль от реализации изделия определяется:     Пр =  С • R ׃ 100%
С – полная себестоимость изделия,   R - рентабельность изделия.
     Эффективность каналов сбыта предприятия определяется:

Э = Пр  ׃ Ик •  100% 

Пр – прибыль от реализации продукции, Ик – коммерческие издержки.

     Прибыль от реализации продукции определяется как разность между выручкой от реализации  и общими издержками.

Виды  производственной мощности и показатели ее использования:

1. выходная мощность, т.е. мощность на конец периода:

Мвых. = Мвход. + Мввед. – М выб. 
Мвход. – мощность на начало периода, Мввед. – мощность, которая была введена в действие в течение  конкретного периода,  М выб. – мощность, которая выбыла в течение  конкретного периода.

2. среднегодовая (среднесменная) производственная мощность:

· Мср. = Мвход. +( Мввед. • Тввед.  ׃  12)  – (М выб. • Т выб.   ׃ 12)

Тввед.,  Т выб. – количество полных месяцев с момента ввода или выбытия мощности до конца года.

· Мср. /г. = Мср. / см.  •  Ксм. г.

Мср. / см. – среднесменная производственная мощность, Ксм.г. – количество смен работы предприятия за год.

- количество смен работы предприятия за год определяется:

           Дм  •   n 

Ксм. г. = --------------- • 100%

         Ам

Дм – количество календарных дней в месяц максимальной загрузки (за вычетом выходных и  праздничных), n– количество смен работы предприятия в сутки, Ам – удельный вес сырья, поступившего в месяц максимальной загрузки в общем годовом  поступлении.
- коэффициент использования производственной мощности:    Км = ВП ׃  Мср. /г.

- коэффициент экстенсивного использования оборудования:    Кэкст. = Тф.  ׃ Тп.

Т -  время, отработанное оборудованием.

- коэффициент интенсивного использования оборудования:     Кинт. = Пф.  ׃ П п.

П – производительность оборудования.

- интегральный показатель использования оборудования:         Кинтг. = Кинт. •  Кэкст.

Пути улучшения использования оборудования:

-  прирост выпуска продукции за счет сокращения, ликвидации внутрисменных и 

   целодневных простоев оборудования:
· ВПэкс. = ( 1 – Кэкт.) •  М см. (ф)  •  Ксм. (пл.) 

- прирост выпуска продукции за счет улучшения использования оборудования по его производительности:
· ВПинт. = ( 1 – Кинт.) •  М см. (пл)  •  Ксм. (ф.) 

  Показатели  эффективности использования материальных ресурсов:

                                                      ВП

1. материалоотдача:         Мо. = -----------

                                                       МЗ

МЗ –материальные затраты, руб.

                                                     МЗ

2. материалоемкость:       Ме. = ---------- 
                                                     ВП

1. коэффициент использования материалов:     Км. = Чв ׃  Вс
Чв – чистый вес изделия, Вс – вес сырья на изделие.

2. влияние изменения коэффициент использования материалов на выпуск продукции определяется по формуле:

ΔВП = (Км.(ф)  -  Км.(пл) ) ׃ Чв • Вс (ф)

Чв  - чистый вес единицы продукции,   Вс (ф) – фактический вес сырья, затраченного на производство всей продукции.

5.удельный вес материальных затрат в себестоимости продукции:  
УВмз = МЗ ׃ С  • 100%
С – себестоимость продукции.

Тема 3.2. Инвестиционная деятельность предприятия. Инновации.

  Показатели  эффективности использования капитальных вложений:

· рентабельность капитальных вложений (инвестиций): 

R = ΔП  ׃ КВ (И) • 100%

ΔП. – годовой прирост прибыли в результате реализации капитальных вложений, руб., КВ (И) – капитальные вложения (инвестиции), руб.
· срок окупаемости капитальных вложений (инвестиций): Ток. = КВ (И)  ׃ ΔП

Расчет плановой суммы капитальных вложений производится в следующей последовательности:

1. определяется необходимая мощность для планируемой продукции исходя из

 процента роста выпуска продукции  [ ВП планир. (Мг. пл)  =  ВПотч. ∙ (100% + % из-менения ВП): 100%]  либо коэффициента использования мощности по следующей формуле:
Км = ВП ׃  Мг.         →        Мг. (пл) =   ВП ׃ Км
2. затем определяют прирост производственной мощности:    ΔМ = Мг. (пл) - Мг. (д)

Мг. (д) – производственная мощность действующая.

3. прирост производственных мощностей распределяется по формам воспроизводства основных фондов через определенный процент;

4. план капитальных вложений определяется по формуле:

КВ = (М1• УК1 + М2 • УК2 + М3 • УК3 + М4 • УК4) – НС1 + НС2

М1, М2, М3, М4 – приросты производственных мощностей по формам воспроизводства основных   фондов,

УК1, УК2, УК3, УК4 – удельные капитальные вложения на единицу производственной мощности по   формам воспроизводства основных фондов, НС1, НС2 – незавершенное строительство соответственно на начало и конец планируемого периода.

Тема 3.3. Ценообразование, прибыль и рентабельность.

Отпускные, оптовые и розничные цены.
1. Отпускная цена промышленного предприятия включает полную себестоимость продукции, прибыль предприятия и ряд налогов и целевых платежей:

◊ прибыль предприятия устанавливается в процентах к полной себестоимости:

П = С • %П ׃ 100%

С – полная себестоимость продукции, %П – процент прибыли.

◊ акцизный налог определяется:   А = (С + П) • %А ׃ 100% - %А

%А – процент акцизного налога.

◊  отчисления в целевые бюджетные фонды (составляют 2%):

ЦБФ = (С + П  + А) • %ЦБФ ׃ 100% - %ЦБФ

◊  отпускная цена = С + П  + А + ЦБФ 

◊  налог на добавленную стоимость (18%):  НДС = отпускная цена  • %НДС  ׃ 100%

◊ отпускная цена с НДС =  отпускная цена + НДС

2. Цена  оптового предприятия включает отпускную цену предприятия-изготовителя и оптовую надбавку:
◊  оптовая надбавка устанавливается в процентах к отпускной цене предприятия:

оптовая надбавка = отпускная цена • % оптовой надбавки  ׃ 100%

◊  цена  оптового предприятия = отпускная цена + оптовая надбавка

3. Розничная цена – это окончательная цена, по которой товар реализуется населению через розничную торговую сеть, она включает цену оптового предприятия и торговую надбавку (может включать налог с продаж).

◊  торговая надбавка устанавливается в процентах к отпускной цене предприятия:

торговая надбавка = отпускная цена • % торговой надбавки  ׃ 100%

◊  розничная цена без НДС (цена торгового предприятия) = цена  оптового 

    предприятия + торговая надбавка

◊  розничная цена = розничная цена без НДС + НДС

◊  НДС = розничная цена без НДС • %НДС  ׃ 100%

◊   розничная цена с учетом налога с продаж = розничная цена + налог с продаж

◊   налог с продаж  = розничная цена • % налога с продаж  ׃ 100%

Прибыль   предприятия.

      Прибыль предприятия состоит из  прибыли от реализации продукции, прибыли (убытка) от  операционных доходов и расходов и  прибыли (убытка) от внереализационных доходов и расходов.

      Прибыль от реализации продукции, работ, услуг определяется как разница между выручкой от их реализации (валовым доходом) и налогом на добавленную стоимость, отчислениями в целевые бюджетные фонды, акцизным налогом и затратами на производство и реализацию продукции, работ и услуг.

Расчет производится в следующей последовательности:

1. определяется НДС:     НДС = В • %НДС ׃ (100% + %НДС)

В – выручка от реализации продукции, работ, услуг (валовой доход).

   2. отчисления в целевые бюджетные фонды:    ЦБФ = (В – НДС ) • %ЦБФ ׃ 100%

3.акцизный налог:       А = (В – НДС – ЦБФ ) • %А ׃ 100%

4. прибыль от реализации продукции  =  В – НДС – ЦБФ  – А - Себестоимость

      Прибыль (убыток) от операционных доходов и расходов  т.е. от продажи материальных ценностей, основных фондов, нематериальных активов и др. определяется как разность между ценой их продажи и стоимостью на предприятии с учетом переоценки.

      Прибыль (убыток) от внереализационных доходов и расходов образуется как разница между доходом от внереализационных операций и расходами на них.

Прибыль   предприятия распределяется следующим образом:

1. определяется прибыль предприятия;

2. определяется налогооблагаемая  прибыль

Налогооблагаемая прибыль = прибыль предприятия -  налог на 

                                                                  недвижимость - льготируемая прибыль  
       Налог на недвижимость исчисляется в размере 1% в год от остаточной стоимости основных фондов.

3. налог на прибыль = налогооблагаемая прибыль • 24% ׃ 100%

4. прибыль в распоряжении предприятия = прибыль предприятия -  налог на недвижимость -   налог на прибыль 
5. отчисления в местный бюджет:
   отчисления в местный бюджет = прибыль в распоряжении предприятия   •  

        % отчислений  ׃ 100% 

 6. чистая прибыль = прибыль предприятия -  налог на недвижимость -   налог на прибыль - отчисления в местный бюджет - экономические санкции

Прирост прибыли по основным источникам рассчитывается:

· за счет увеличения объемов реализации продукции

П РП = (РП2 –РП1) • П1
РП1, РП2 – объем реализованной (выпушенной) продукции соответственно в базисном и отчетном  периодах в натуральных единицах; П1 – прибыль в расчете на единицу реализованной продукции в базисном периоде.

· за счет снижения издержек производства и реализации продукции

Пс = (С1 – С2) • РП2
С1, С2 – издержки производства и реализации единицы продукции соответственно в базисном и  отчетном периодах.

· за счет изменения качества продукции и связанного с этим изменением цен

Пц = (Ц2 – Ц1) • РП2
Ц1, Ц2 – соответственно цена единицы продукции в базисном и отчетном периодах.
Показатели     рентабельности.

· Рентабельность производства:   R = П ׃ (ОФ + НОС) • 100%

П –прибыль предприятия, руб., ОФ – среднегодовая стоимость основных производственных фондов, руб.,

НОС – среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств, руб.
· Рентабельность капитальных вложений:  R = Пк.в. ׃ КВ • 100%

Пк.в. – годовой прирост прибыли в результате реализации капитальных вложений, руб., КВ – капитальные вложения, руб.

· Рентабельность оборота:   R = Пр ׃ В • 100%

Пр – прибыль от реализации продукции, руб., В – выручка от реализации продукции, руб.

· Рентабельность изделия:   R = Пед. ׃ С • 100%

Пед. – прибыль на единицу изделия, руб., С – себестоимость изделия, руб.

· Рентабельность основных фондов:   R = Пр ׃ ОФ • 100%

· Рентабельность продукции:    R = Пр  ׃ СП • 100%

СП – себестоимость продукции, руб.

Планирование   прибыли  от реализации  продукции.

         При планировании прибыли, как правило, используются два метода:

- прямого счета,

- аналитический метод.

         При использовании прямого метода определяется вначале выручка от реализации продукции (за минусом налогов и отчислений), затем себестоимость реализованной продукции. Если найти разность между этими показателями, то мы получим прибыль от реализации.

         Аналитический метод планирования прибыли базируется на основе показателя затрат на 1 руб. товарной продукции. Расчет производится по формуле:

       Т •  (100 – З)

П = --------------------

      100

П – прибыль от выпуска товарной продукции, Т – товарная продукция, З – затраты на 1руб товарной продукции, коп.

         Для определения прибыли от реализации полученный результат корректируется на изменение прибыли в переходящих остатках, т.е. прибавляется прибыль в остатках готовой продукции на начало и отнимается прибыль в остатках на конец.

Тема 3.4. Экономическая эффективность и интенсификация производства.

Обобщающие показатели абсолютной (общей) эффективности производства

· Коэффициент общей эффективности по народному хозяйству в целом:

Ко = НД ׃ ОФ

НД – национальный доход, руб.

· Рентабельность производства:  R = П ׃ (ОФ + НОС) • 100%

· Рентабельность продукции:   R = П ׃ С • 100%

· Затраты на 1 рубль:     З1руб = С ׃ ТП • 100 копеек

· Срок окупаемости капитальных вложений

Т = К ׃ (Ц – С)     ;        Т = 1 ׃ Кэ       ;     Т = Кс ׃ ΔП      ;       Т = Кс ׃ ( С1 – С2 )

К – капитальные вложения, руб, Ц – годовой выпуск продукции, руб., Кэ – коэффициент экономической эффективности капитальных вложений, Кс – сметная стоимость строящегося объекта, руб., ΔП – прирост прибыли, руб.,

С1, С2 – себестоимость продукции до и после осуществления капитальных  вложений, руб.

Дифференцированные показатели абсолютной эффективности производства
· Эффективность использования живого труда

- трудоемкость производства                                     Те = Тз ׃ ВП    ;             Те = 1 ׃ ПТ

- производительность живого труда (выработка)    ПТ = ВП ׃ Тз   ;             ПТ = 1 ׃ Те
Тз – величина трудовых затрат

· Эффективность использования потребленных средств производства

- материалоотдача производства                              Мо = ВП ׃ МЗ   ;          Мо = 1 ׃ Ме
- материалоемкость производства                            Ме = МЗ ׃ ВП   ;           Ме = 1 ׃ Мо
МЗ – величина материальных затрат

· Эффективность использования производственных фондов

- фондоотдача производства                                     Фо = ВП ׃ ОФ   ;          Фо = 1 ׃ Фе
- фондоемкость производства                                   Фе = ОФ ׃ ВП   ;           Фе = 1 ׃ Фо
ОФ – среднегодовая стоимость производственных фондов

· Эффективность использования капитальных вложений

- капиталоотдача продукции                                    Ко = ΔВП ׃ К   ;          Ко = 1 ׃ Ке
- капиталоемкость продукции                                  Ке = К ׃ Δ ВП   ;         Ке = 1 ׃ Ко
ΔВП – прирост выпуска продукции, вызванный этими капитальными вложениями

К – капитальные вложения
· Эффективность использования фактора времени

- сокращение сроков реализации производственно-хозяйственных решений
Определение оптимального варианта решения хозяйственной задачи (проекта)

         Определяется оптимальный вариант решения хозяйственной задачи (проекта) по показателям срока окупаемости, коэффициенту сравнительной эффективности дополнительных капитальных вложений или по показателю приведенных затрат.

· Оптимальный вариант определяется путем сопоставления расчетных величин с нормативными значениями:

                                     К2 – К1     < Тн      или          С1 – С2   > Ен
                                     С1 – С2                                   К2 – К1
Тн, Ен – соответственно нормативный срок окупаемости и нормативный коэффициент  эффективности капитальных вложений,  С1, С2 – себестоимость готовой продукции или эксплуатационные расходы по сопоставляемым 

 вариантам, при этом С1 >С2,   К1, К2 – капитальные вложения по этим вариантам, при этом К1 > К2

· Срок окупаемости дополнительных капитальных вложений

                                          Ток =     К2 – К1         или  Ток = 1 ׃ Е

                                                         С1 – С2
· Коэффициент сравнительной эффективности дополнительных капитальных вложений 

                                            Е  =   С1 – С2        или   Е = 1 ׃ Ток

                                                      К2 – К1
· Показатель приведенных затрат (оптимальный вариант тот в котором приведенные затраты минимальные):       ПЗ = С + Ен • К
· Годовой экономический эффект от реализации оптимального варианта  определяется:     Эг =[ (С1 + Ен • К1)  -  (С2 + Ен • К2 )] • А2
А2 – объем продукции за год по оптимальному (второму) варианту.

Показатели  относительной  экономии  ресурсов

· Экономия трудовых ресурсов:   Эт = ЧРб • Квп – ЧРо
· Экономия материальных ресурсов:  Эм = МЗб • Квп – МЗо
· Экономия основных фондов:  Эоф =  ОФб • Квп – ОФо
ЧРб, ЧРо – численность рабочих соответственно в базовом и отчетном периодах, МЗб, МЗо – стоимость материальных ресурсов соответственно в базовом и отчетном периодах,  ОФб, ОФо – стоимость основных фондов соответственно в базовом и отчетном  периодах,  Квп – индекс изменения выпуска продукции.

Показатели   интенсификации   промышленного   производства

         Изменение объема производства продукции за счет изменения уровня интенсивности использования затрат и ресурсов определим на базе индексных методов следующим образом:

Вт = (1 – Iт ׃ Iвп) • 100%

 Вм = (1 – Iм ׃ Iвп) • 100%

 Вф = (1 – Iф ׃ Iвп) • 100%

Вт, Вм, Вф – удельный вес прироста продукции за счет интенсивного использования  соответственно трудовых, материальных затрат и производственных фондов, Iт, Iм, Iф, Iвп – индексы изменения соответственно трудовых, материальных затрат,   производственных фондов и объема производства продукции, %

         Обобщающий показатель изменения уровня интенсификации на базе сводного индекса определяется по формуле:  Во =  (1 – Iт •  Iм •  Iф) •  100%

                            Тема 4.2. Производственный процесс.

       Производственный цикл – это период времени между началом и окончанием процесса изготовления заготовки, детали и всего изделия в целом. 

      Длительность производственного цикла определяется:

Тц = Ттех + Тест + Тк + Ттр + Тпер 
Ттех, Тест, Тк, Ттр – время выполнения соответственно технологических, естественных,  контрольных и транспортных операций; Тпер -  время перерывов, обусловленных режимом работы предприятия и ожиданием обработки   деталей.

        Длительность операционной части производственного цикла включает нормы времени на выполнение всех  операций по обработке  одного изделия (детали).

     Длительность технологической части производственного цикла определяется путем умножения операционной части производственного цикла на количество деталей в производственной партии.

     Производственный цикл во многом зависит от способа передачи деталей (изделий)  с операции на операцию. Существуют три вида движения предметов труда в процессе их изготовления: последовательный, параллельный и параллельно-последовательный.

     Длительность технологической части производственного цикла при последовательном способе передачи деталей с операции на операцию определяется:   Ттех. посл. = Тшт    •  n

Тшт  - время обработки одной детали на всех операциях,   n – число деталей в партии.

      Длительность технологической части производственного цикла при параллельном способе передачи деталей с операции на операцию определяется:  

Ттех. парал. = Тшт  +  ( n – 1)  •   Тнб.

Тнб. – время наибольшей по длительности операции.

        Длительность технологической части производственного цикла при параллельно-последовательном способе передачи деталей с операции на операцию определяется: 

Ттех. парал. – посл. = Тшт  +  ( n – 1)  • ( ∑Тдл. -  ∑Тк.)

∑Тдл. – продолжительность длительных операций (более трудоемких), ∑ Тк - продолжительность коротких операций (менее трудоемких).

        Длительной считается та операция, которая расположена между двумя короткими. Короткой является операция, которая расположена между двумя длительными. Если же операция расположена с одной стороны между длительной, а с другой -  короткой, то она в расчете не учитывается.

        Для определения длительных и коротких операций в начале и в конце технологического процесса учитываются нулевые операции.

· Такт поточной линии ( m ) определяется:   m = F ׃ N (мин)

F – фонд рабочего времени поточной линии за определенный период (месяц, сутки, смену), N -  производственная программа линии за этот же период.

· Темп (m') – величина обратная такту, которая характеризует количество изделий, выпускаемых в единицу времени.   m' = N  ׃  F (изделия)

· Ритм ( r ) определяется умножением такта на величину транспортной партии (n) в штуках, единицах.       r = m • n (мин)

Тема 4.3. Качество продукции.

      Обобщающие  показатели  качества  определяют уровень качества продукции косвенно. К ним относят: потери от брака; объем и удельный вес производства прогрессивных видов изделий в общем выпуске данной группы; экономический эффект и дополнительные затраты, связанные с повышением качества и др.

       Коэффициент сортности определяется по формуле:

       ∑ ( V i  • Ц i  )

Кс = -------------------------

        V общ.  • Ц 1сорта
V i – объем выпуска i-го вида продукции в натуральных единицах,  Ц i - цена  i-го вида продукции,  V общ. – весь объем выпуска продукции независимо от сорта в натуральных единицах,  Ц 1сорта – цена первого сорта.

